
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 27.05.2025 
 Beginn: 19:45 Uhr 
 Ende 22:05 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 

Batzer, Jürgen    
Bock, Stephan    
Costa, Linda    
Engl, Werner    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.    
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Metzner, Thomas    
Richter, Ute, Dr.    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Siebler, Richard    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Weßling, Pia    
Zeitlberger, Andreas    

Schriftführerin 

Kleiner, Verena    

Verwaltung 

Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    
Butzert, Solveig    

  

Papst, Christine, Dr.    
Wildmoser, Christian    

Verwaltung 

Wolfrum, Franz    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Metius, Britta    
Rohrmoser, Joris    
Walterspiel, Mathias    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Antrag von BGM Herrn Haux: TOP 11 soll in die nächste GR Sitzung am 24.06.2025 

verschoben werden 
  

2. Genehmigung der Niederschrift 29.04.2025 
  

3. Bekanntgaben und Anfragen 
  

4. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

5. Verschiedenes 
  

5.1 "WOW - Women of Würmtal" 
  

5.2 "Eltern treffen Chefs" 
  

6. Berichte aus den Verbänden 
  

7. Grundsteuerreform 2025; Aktueller Sachstandsbericht 
  

8. Vorstellung aktueller Stand Wärmeplanung; Bayernwerk Hr. Mayer und INEV Hr. von 
Rinsum 

  

9. Mehrheitlich beschlossener Antrag aus der Bürgerversammlung in Pentenried vom 
06.05.2024: 
Alle Planungen durch den Gemeinderat in Bezug auf Windkraft sollen eingestellt werden. 
 
- Erneute Behandlung sowie Diskussionsmöglichkeit  
- Beschluss 

  

10. Entsendung eines Vertreters durch die Gemeinde in den Vorstand der Musikschule an der 
Würm e.V. nach Rücktritt aus dem Vorstand durch Frau Karin Wolf 

  

11. Klimaschutz 2025 und Ausblick 2026 
Vorlage: BV/325/2024/1 

  

12. Änderung des Bebauungsplans Nr. 23 für den Bereich zwischen Stieglitzweg, Kuckuckweg, 
Drosselweg und Rudolf-von-Hirsch-Straße im Verfahren nach § 13a BauGB 
 
- Beschluss über das weitere Verfahren 
Vorlage: BV/318/2024/2 

  

13. Antrag der Fraktion GRÜNE gem. § 26 Abs. 1 GeschO:  
Stand der Planungen im Bereich Tanklager Krailling 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Antrag von BGM Herrn Haux: TOP 11 soll in die nächste GR Sitzung 

am 24.06.2025 verschoben werden 
 

 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 15  Nein 3  Anwesend 18   
 
2 Genehmigung der Niederschrift 29.04.2025  

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift ohne Änderung zu. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 18  Nein 0  Anwesend 18   
 
3 Bekanntgaben und Anfragen  

 
 
Bekanntgaben: 
 
Herr Beel informiert über den aktuellen Stand im Thema: Beantragte Unterschutzstellung - 
ehemaliges Pionierübungsgelände in Krailling als geschützten Landschaftsbestandteil (gLB). 
  
Zusammenfassung der nächsten Schritte der Höheren Naturschutzbehörde (HNB) an der 
Regierung von Oberbayern: 
Die HNB prüft die naturschutzfachliche Schutzwürdigkeit und Schutzbedürftigkeit für das 
beantragte Gebiet sowie ggf. in Frage kommende Maßnahmen, die dazu beitragen können, die 
Biotope und Arten innerhalb des Gebietes zu schützen.  
Eine Ausweisung als gLB gem. § 29 Bundesnaturschutzgesetz erfolgt in Bayern durch eine 
Schutzgebiets-Verordnung. Die Zuständigkeit für die Erstellung einer solchen liegt in diesem Fall 
(weil das Gebiet größer als 10 ha ist) bei der HNB an der Regierung von Oberbayern. 
Die Erstellung der Verordnung und deren Regelungsinhalte erfolgt in Abstimmung mit den 
Flächeneigentümern (also in dem Fall der Gemeinde Krailling). 
Folgende ungeklärte Fragen sind mit den zuständigen Kollegen im fachlichen Naturschutz sowie 
der Naturschutz-Verwaltung zu klären: 
Gäbe es Fördermöglichkeiten für ein Beschilderungs- und/oder Wegekonzept in einem gLB? 
Welche Stelle ist für den Vollzug zuständig? Bzw. in wie weit hätte sich die Gemeinde in die 
Vollzugsaufgaben einzubringen? 
Die Höhere Naturschutzbehörde (HNB) an der Regierung von Oberbayern wird sich, nachdem die 
nächsten Schritte HNB-intern geklärt sind, wieder bei der Gemeinde Krailling melden.  
GR Frau Weimar fragt, ob es bereits eine neue Terminvereinbarung gibt. 
Herr Beel antwortet: Die Höhere Naturschutzbehörde (HNB) an der Regierung von Oberbayern 
wird sich, nachdem die nächsten Schritte HNB-intern geklärt sind, wieder bei der Gemeinde 
Krailling melden.  
BGM Herr Haux weist außerdem darauf hin, dass die Akte nunmehr 1,5 Jahre im Umlauf ist. 
 
Herr Beel gibt bekannt, dass Krailling Bienenfreundliche Gemeinde werden möchte. 
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Oberbayerische Gemeinden, die sich für eine bienen- und insektenfreundliche Umwelt einsetzen, 
werden für ihr Engagement belohnt. Kommunen können eine Auszeichnung erhalten und werden 
vorab von einer Jury bewertet. 
 
Anfragen: 
 
GR Frau Schulte-Krauss bittet BGM Herrn Haux um Klarstellung der Heizungssituation in der 
Grundschule Krailling. Bei der Bürgerversammlung in Pentenried hatte es den Anschein, dass die 
Heizung in der Grundschule komplett ausgefallen ist. 
BGM Herr Haux stellt klar: 
2 Brenner Pelletheizung sind ausgefallen, 1 Gasheizung war nicht ausreichend, daher wurde an 
der Grundschule im Winter eine externe Notheizung aufgebaut. 
 
GR Herr Metzner bittet die Gemeinde bei allen geladenen TOP`s auch Dokumente 
mitanzuhängen, um die Arbeit der GRäte im Vorfeld zu vereinfachen. Außerdem findet er die 
Formulierung von TOP 5.2 „Eltern treffen Chefs“ nicht so glücklich gewählt. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
 
Es gab keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Verschiedenes  

 
 
Es gab unter diesem Tagesordnungspunkt nichts zu berichten. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5.1 "WOW - Women of Würmtal"  

 
 
Frau Butzert berichtet über WOW!–Women OF Würmtal - Business, Begegnung, Inspiration! 
Mit diesem Format sollen Unternehmerinnen im Würmtal gestärkt werden und gemeinsam die 
wirtschaftliche Zukunft in der Heimatregion gestaltet werden. Das Event wird am 25.10.2025 im 
Rathaus in Krailling stattfinden. Der Fokus liegt hierbei auf Vernetzung, Sichtbarkeit und Stärkung 
selbständiger Frauen der Region. Wünschenswert wäre die Veranstaltung alle 2 Jahre zu 
wiederholen. 
Frau Bothe vom Gewerbeverband Krailling e.V. stellt sich vor, und bittet die 
Gemeinderatsmitglieder das Format WOW im Bekanntenkreis und am Arbeitsplatz zu streuen. 
Im Anschluss an die Vorstellung durch Frau Butzert und Frau Bothe wurden von den 
Gemeinderatsmitgliedern Ideen und Anregungen eingebracht. 
 
Zur Kenntnis genommen  
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5.2 "Eltern treffen Chefs"  

 
 
Frau Butzert berichtet über „Eltern treffen Chefs“: 
Am Donnerstag, den 22. Mai 2025 um 19:00 Uhr, luden die Wirtschaftsförderung der Gemeinde 
Krailling und die gwt Starnberg zum Online-Format „Eltern treffen Chefs“ ein. Bei dieser digitalen 
Veranstaltung konnten interessierte Eltern direkt mit Unternehmerinnen und Unternehmern aus 
Krailling und Umgebung ins Gespräch kommen, die auf der Suche nach Auszubildenden sind. 
Das Format bietet eine ideale Gelegenheit, sich über Ausbildungsberufe, Karrierechancen und 
Anforderungen verschiedener Unternehmen aus Krailling und Umgebung aus erster Hand zu 
informieren – kompakt, praxisnah und im direkten Austausch. 
 
Im Anschluss an den TOP 5.2 „Eltern treffen Chefs“ entstand eine hitzige Diskussion über die 
Begrifflichkeit CHEF. Geschlechterfeindlich oder etablierter Begriff? Die Meinungen im 
Gemeinderat gingen hierzu weit auseinander. Es wurde sich darauf geeinigt, dass  
Frau Butzert sich diesem Thema annimmt und ein anderes gendergerechtes Wort einsetzt. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
6 Berichte aus den Verbänden  

 
 
Es gab keine öffentlichen Berichte aus den Verbänden. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
7 Grundsteuerreform 2025; Aktueller Sachstandsbericht  

 
 
Herr Wildmoser und Herr Aßmus erläutern den dritten, aktuellen Sachstandsbericht mit Zeitleiste 
zur Grundsteuerreform 2025. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
8 Vorstellung aktueller Stand Wärmeplanung; Bayernwerk Hr. Mayer 

und INEV Hr. von Rinsum 
 

 
 
Nach einleitenden Worten von Bürgermeister Herrn Haux fand die Vorstellung über den aktuellen 
Stand der Wärmeplanung in Krailling statt. Es referierten Herr Mayer vom Bayerwerk und Herr von 
Rinsum von INEV. Im Anschluss konnten Fragen aus dem Gemeinderat beantwortet werden. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
9 Mehrheitlich beschlossener Antrag aus der Bürgerversammlung in 

Pentenried vom 06.05.2024: 
Alle Planungen durch den Gemeinderat in Bezug auf Windkraft sollen 
eingestellt werden. 
 
- Erneute Behandlung sowie Diskussionsmöglichkeit  
- Beschluss 

 

 
 
BGM Herr Haux klärt über den Sachverhalt auf und, dass es in der Gemeinderatssitzung im Mai 
2024 versäumt wurde über den Antrag aus der Bürgerversammlung in Pentenried vom 06.05.2024 
einen Beschluss zu fassen. Dieses Versäumnis muss heute nach erneuter Diskussion nachgeholt 
werden. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 17  Nein 1  Anwesend 18   
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10 Entsendung eines Vertreters durch die Gemeinde in den Vorstand der 

Musikschule an der Würm e.V. nach Rücktritt aus dem Vorstand durch 
Frau Karin Wolf 

 

 
 
Dem Gemeinderat wurden zwei Bewerber um das frei gewordene Amt (nach dem Rücktritt von 
Frau Karin Wolf) für den Vorstand der Musikschule an der Würm e.V. vorgeschlagen. 
 
Bewerber Herr Jürgen Batzer, selbst Gemeinderatsmitglied und Frau Barbara Hox, Kraillinger 
Bürgerin, stellen sich vor. 
 
Abstimmung Herr Jürgen Batzer: 11 Stimmen 
Abstimmung Frau Hox:                   7 Stimmen 
 
Damit wird Herr Jürgen Batzer als Vertreter der Gemeinde Krailling in den Vorstand der 
Musikschule an der Würm e. V. entsendet. 
 
Mehrheitlich beschlossen  
 
11 Klimaschutz 2025 und Ausblick 2026  

 
 

Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Mitglieder des AK Umwelt und Energie ab jetzt 

damit beauftragt sind, die Klimaschutzrelevanz in Rücksprache mit dem 

Klimaschutzmanagement für klimarelevante Ratsbeschlüsse zu erläutern. 

 
Mehrheitlich beschlossen Ja 14  Nein 4  Anwesend 18   
 
12 Änderung des Bebauungsplans Nr. 23 für den Bereich zwischen 

Stieglitzweg, Kuckuckweg, Drosselweg und Rudolf-von-Hirsch-Straße 
im Verfahren nach § 13a BauGB 
 
- Beschluss über das weitere Verfahren 

 

 
 
verschoben in die nächste Sitzung  
 
13 Antrag der Fraktion GRÜNE gem. § 26 Abs. 1 GeschO:  

Stand der Planungen im Bereich Tanklager Krailling 
 

 
 
GR Frau Schulte-Krauss stellt den Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen in eigenen Worten 
vor und bittet BGM Herrn Haux darum, den aktuellen Planungsstand im Bereich Tanklager Krailling 
dem Gemeinderat vorzustellen. 
BGM Herr Haux weist daraufhin, dass es derzeit keine neuen Erkenntnisse oder Sachverhalte in 
der Planung gibt. 
GR Frau Schulte-Kraus gibt bekannt, dass Ihrer Fraktion eine aktuelle Präsentation vorliegt. 
BGM Herr Haux hört von dieser Präsentation zum ersten Mal, diese Präsentation besitzt er nicht. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 14  Nein 4  Anwesend 18   
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 22:05 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    Verena Kleiner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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